

# 我市在5所高中学校开展“英才计划”试点招生

本报讯(记者 苗青)近日,记者在中央民大附中呼和浩特分校“英才计划”面试考场看到,参加面试的学生们正有序地进行着答辩、小组讨论等各项流程。

中央民大附中呼和浩特分校“英才计划”招生选拔主要分笔试和面试两个部分。笔试主要考察学生的学习能力、创造力以及表达能力和解决实际问题的能力。面试分为心理素质测定、答辩、无领导小组辩论和实验操作四个环节。

记者了解到,“英才计划”项目在中央民大附中呼和浩特分校前期已经进行了两年的探索,主要是通过和内蒙古大学合作,学生可以参加大学一些博士生导师的研究项目。“今年市教育局‘英才计划’的自主招生和以往的‘英才计划’又不太一样,它既不是一

个重点班,也不是一个超前授课的班,而是从课程教学以及评价全方位改革的育人体系的创新。这些‘英才计划’的孩子们进入高中课程要进行重新整合,要加强学科的实践,加强研究性学习和深度学习,在评价方面和信息赋能方面也要进行一些探索和尝试。”中央民大附中呼和浩特分校党总支书记、校长王建学介绍说。

据了解,从2013年开始,中国科协和教育部分共同实施“中学生科技创新后备人才培养计划”,简称“英才计划”,让学有余力的中学生走进大学,在导师指导下进行学术研究。10年来,已在全国培养了7000多名具有创新潜质的中学生。今年我市在5所高中学校(呼市一中、二中、四中,中央民大附中呼和浩特分校、师大附中)开展“英才计划”试点招生。试点

校面向市区招收“英才计划”学生,每校招生计划不得超过20人。

今年这5所试点校将根据各自办学实际,制定招生方案,经市招生工作领导小组评估认定后批复招生计划。学生报名方式主要有两种,一是初中学校推荐报名,二是学生自荐报名。具有学科特长的应届初中毕业生到所报志愿学校登记,并进行专业测试,5所学校需将本校组织测试合格学生名单统一报送市教育局招生工作领导小组考务组,同时在“呼和浩特市招生考试信息网”上进行公示后确认生效。

市教育局副局长弓慧扬表示,“我们希望能更好地推动初高中一体化协同育人,发现和培养具有学科特长和创新潜质的学生,满足这些学生在基础学科的发展需求,同时推动普

通高中学校多样化特色办学。”弓慧扬说:“对学生而言,可以在总分不太占优势的情况下,在升学招生时被重点学校录取,对孩子学好基础学科、培养学习兴趣和素养很有帮助。对学校而言,可以更早发现人才、培养人才,锻炼出一支优秀的教师队伍。”

这样一种中学教育和大学教育相结合的方式,可以激发同学们对科学研究的兴趣,培养出崇尚科学、具有创新潜质的优秀中学生,这是“英才计划”的宗旨。我市将通过试点招生,将这部分学生培养为身心全、基础厚、会整合、爱探究、重实践的复合型人才。

“希望通过这种育人方式的变革,更好地推进学校的自主招生,更好地推进学生全面发展。用这样的小切口推动呼和浩特市教育生态的更大变革。”弓慧扬说。

# 今年自治区学前教育、义务教育阶段学生资助政策公布

本报讯(记者 苗青)为切实保障家庭经济困难学生受教育权利,促进教育公平,6月26日,自治区教育厅梳理并公布了2023年国家和自治区学前教育、义务教育阶段学生资助政策。

学前教育资助(减免保教费)。对象:经旗县级以上教育行政部门审批设立的公办幼儿园和普惠性民办幼儿园(不包括托儿所、亲子园等早期教育机构)就读的家庭经济困难儿童。免学杂费标准:A类家庭经济困难在园幼儿每人每年2000元;B、C类家庭经济困难在园幼儿每人每年1000元。

义务教育免学杂费、免教科书。对

象:义务教育阶段在籍在校的所有学生。

寄宿生住宿补助。对象:义务教育阶段在籍在校的所有寄宿生。

义务教育生活费补助,分为寄宿生生活费补助和非寄宿生生活费补助。寄宿生生活费补助对象:义务教育阶段在籍在校家庭经济困难寄宿生。标准:小学每生每年1000元,初中每生每年1250元。

非寄宿生生活费补助对象:义务教育阶段在籍在校家庭经济困难非寄宿生。标准:小学每生每年500元,初中每生每年625元。

## 自治区教育厅启动

## “国家智慧教育读书平台”推广活动

本报讯(记者 苗青)为推进全民阅读行动和国家教育数字化战略行动落地,日前,自治区教育厅在呼召开“书香激荡青春”读书行动暨“国家智慧教育读书平台”推广活动启动会,本次活动也是全区青少年“书香涵养精神 阅读启智人生”读书行动的重要内容。

启动会上,对“国家智慧教育读书平台”进行了推广介绍,同时发布《“百馆荐书 书香内蒙古”活动倡议书》和《“书香激荡青春”内蒙古高校读书人大赛活动通知》,内蒙古大学学生在“国家智慧教育读书平台”上节选《国魂 爱国

经典论述选编》进行接力诵读活动,开启“书香激荡青春”读书行动暨“国家智慧教育读书平台”推广活动序幕。活动指出,高等学校图书馆作为重要的文化阵地,有责任在青年学生群体中进行阅读推广,要以“国家智慧教育读书平台”推广活动为契机,充分发挥“国家智慧教育平台”赋能学生学习、教师教学、学校管理、教育研究的重要作用,助推全区教育数字化转型发展。要在平台推广过程中总结成效、交流经验、提高能力,发挥高等学校图书馆公共资源的聚合力和外延力,助力全区高等教育高质量发展。

# 《内蒙古自治区中小学生欺凌综合治理方案》印发

本报讯(记者 苗青)近日,自治区教育厅发布消息,为把校园建设成最安全、最阳光的地方,办好人民满意的教育,自治区教育厅、自治区党委政法委、高级人民法院、检察院、公安厅、民政厅、司法厅、人力资源和社会保障厅、自治区团委、妇联等部门近日

联合印发《内蒙古自治区中小学生欺凌综合治理方案》(以下简称《方案》)。

《方案》明确了学生欺凌的界定,按照坚持“教育为先、预防为主、保护为本、法治为基”的原则,确定了三项处置情形、四项长效机制,科学合理、

依法依规预防和处置欺凌事件。相关部门严格按照职责分工,积极探索、主动协调、相互配合,指导各级部门加强学生欺凌综合治理,明确负责人和具体联系人,逐步建立具有长效性、稳定性和约束力的学生欺凌防治工作机制和协调机制,统筹推进各

项治理工作。

《方案》还将预防学生欺凌工作纳入考评和专项督导内容,把督导结果作为评价政府教育工作成效的重要内容,通过通报、约谈、挂牌督办、一票否决制等方式,推动预防学生欺凌工作取得实效。

## 教育资讯

## 法伴童心 让爱传递

### ——“小蒲娃”儿童权益服务呵护未成年人健康成长

●本报实习记者 刘艳霞



同学们学习法律知识

▲日前,“职业院校服务全民终身学习项目”实验校建设工作推进会公布了“职业院校服务全民终身学习项目”第二批实验校名单,呼和浩特职业学院、内蒙古机电职业技术学院、内蒙古建筑职业技术学院上榜。

(王中宙)

▲日前,内蒙古自治区第三届文化和旅游行业校企合作对接会暨全区旅游院校书记校(院)长“访企拓岗”促就业专项交流会举办,有18家院校与文旅企业签订了校企合作协议书,现场有370多名文旅专业毕业生达成就业意向。

(王中宙)

▲近日,内蒙古赛马场与呼和浩特市实验教育集团合作开展了“马文化研学”实践活动,大家跟随讲解员走进马文化艺术展馆,了解赛马场悠久的历史及历代马的发展历史,并观看了马术知识短片。近300名学生、家长参加活动。

(苗欣)

近日,“小蒲娃”儿童权益服务走进新城区胜利街小学,小宣讲员们和“小蒲娃”将法律条文变成了生动的生活场景,让同学们在轻松的氛围中了解到霸座、高空抛物、招猫逗狗等是不文明、不道德行为。

“未成年人健康成长,事关国家和民族未来,事关千千万万家庭幸福安康。”“小蒲娃”儿童权益服务项目于2020年立项,充分发挥“互联网+社工”理念,逐步打造了“小蒲娃”进课堂、“小蒲娃”信箱、“小蒲娃”妈妈志愿服务队、“小蒲娃”梦想益站,建立了“家、校、社”联动的服务路径,奠定了党建引领、政府支持、社会参与的创新模式。”社工宝社会工作服务中心心理师

长宋玉强介绍。

据了解,“小蒲娃”儿童权益服务是以儿童普法为主线,通过普法形象“小蒲娃”,为孩子们提供普法安全教育及心理支持,旨在提升孩子们的法律知识、自我保护意识和心理健康水平。截至2022年底,该项目已执行三个学年,服务我市7所小学,累计参与学生3312人,收到来信1870封,重点回信300余封。多年来,“小蒲娃”儿

童权益服务受到了社会各界的广泛关注,被评为2021年“蒲公英”内蒙古妇女儿童权益服务“品牌项目”、2021年中国公益慈善项目大赛“百强项目”等。

“每当遇到烦心事,解决不了的事情,我都会给‘小蒲娃’写信,每次‘小蒲娃’都会在回信中耐心开导我,为我指明前行方向,让我豁然开朗。”四年级学生陈奕铨开心地说,很荣幸自己这次被选为“小蒲娃”宣讲队成员。

“‘小蒲娃’讲的法律知识很实用,我们做家长的也希望孩子多了解一些法律知识,学会如何保护自己,成为一名知法、懂法的新时代好队员。今年我也参加了‘小蒲娃’妈妈志愿服务队,希望和孩子共同成长,将法治教育与家庭教育融合。”“小蒲娃”宣讲员贺一鸣的妈妈说道。

新城区胜利街小学德育主任黄鑫说:“我们作为该项目服务首批进驻的学校之一,目前累计有1782名学生及家长参与服务活动,其中进课堂受益学生525人,通过云课堂受益学生1257人,‘小蒲娃’已经成为陪伴与呵护孩子们健康成长的知心好友。”

## 关心和爱护未成年人健康成长 人人有责

# 新城区落凤街小学:营造文明校园 成就智慧人生

●本报记者 耿欣

## 首府精神文明创建

### 文明校园在行动



学生在古筝选修课上认真学习

近日,曾获得全国第三届“关爱明天,普法先行”青少年普法教育活动中“零犯罪学校”、内蒙古自治区“平

安校园”、内蒙古自治区美育特色学校等多项荣誉的新城区落凤街小学,再次获评第二届内蒙古自治区文明

校园。

近年来,新城区落凤街小学在文明校园创建过程中,围绕立德树人的根本任务,坚持为党育人、为国育才的初心使命,持续加强教师队伍建设,全面实施素质教育,努力培养“德智体美劳”全面发展的社会主义建设者和接班人。

该校通过师德管理机制落实、主题教育、师德考核等形式,持续加强对教职工的教育引导。通过“裴蓉名班主任工作室”“新上岗班主任成长计划”“班主任结对”等培养活动,强化班主任队伍的职业规范和整体实力;通过“高效教研展示活动”对“双减”政策下教学变化和教学策略作了系列研究,达到资源共享、提升理念、提质增效的效果;通过青蓝工程、新入职教师汇报课、青年教师微课比赛等活动,努力提高教师的课堂教学水平,进一步夯实教师教学基本功。

“在今后的教学工作中,我将使日常教学更加贴合学生的发展特点,使课堂教学更符合学情,并积极拓展自身的知识维度,让自己有更丰富的经验和更宽广的胸怀,以身作则为学生做好榜样。”新城区落凤街小学教师杨欢说。

走在新城区落凤街小学的画韵走廊、琴韵走廊、校园棋苑,浓郁的文化氛围悄无声息地浸润着孩子们的心灵。中华民族传统美德故事、“红船精神”“长征精神”“雷锋精神”等内容,引领学生走近经典、感悟经典,“红领巾宣讲团”带领师生开展“行走的小课堂”,使学生人文修养和文明水平得以提升。

新城区落凤街小学通过打造画韵走廊、琴韵走廊、校园棋苑以及建设校园图书馆、科普教育中心、心理健康教育中心等高品质活动场馆,为学生创设了丰富的文化活动条件;通过挖掘校园文化建设的隐性课程和开设国家课程、选修类课程、活动课程,营造儒雅校园氛围,致力于培养学生的综合能力,为学生的成长奠定基础。通过开设美育类、体育类、心育类、劳技类和学科探究拓展类等100多门选修课程,鼓励学生人人参与,发展特长。

新城区落凤街小学相关负责人表示,文明校园的创建是一项重要且综合性极强的工作,是学校长远发展的大事,学校将继续根据文明校园创建标准深入完善各项工作,加强学生自主管理能力,不断优化阵地建设,使文明校园创建工作再上新台阶。

## 图说新闻



日前,新城区科协在新城区青山小学惠东校区开展科普宣传活动,自治区、呼市、新城区科协“科普大篷车”三级联动,向师生介绍科学生活小常识、解释科学实验的原理,并普及了低碳节能环保等科普知识。

■本报记者 武子喧 通讯员 王博摄



近日,回民区科协走进铁六小开展了张拉结构制作劳动实践活动,来自坚果科学启蒙实验室的科普志愿者为学生讲解了张拉结构的用途和原理,并带领孩子们亲自动手制作张拉结构,进一步理解张拉结构的物理原理。

■本报记者 武子喧 通讯员 苏驰摄



日前,武川县科协在县科技馆开展了“科技筑梦 助力双减”主题科普活动。在科技馆工作人员引领下,武川县第四小学二年级的同学们通过参观和动手实践,了解科学现象背后的原理,感受科技的神奇与魅力。

■本报记者 武子喧 通讯员 刘晓燕 汪露露摄